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زمانپایهمدرسه

شماره آزمونمبحثدرس

نام و نام‌خانوادگی

در ژن پروتئین‌ساز باکتری مولد ذات‌الریه، جهش نقطه‌ای از نوع یک روی داده است. در این باکتری، قطعاً تغییری در کدام مورد1

صورت نمی‌گیرد؟)با تغییر(

فعالیت محصول ژن )2 اندازه رونوشت اولیۀ ژن )1

تنظیم بیان ژن )4 اندازۀ عامل اصلی انتقال صفات )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

هر جاندار حاصل از آمیزش دو گونه مختلف که ............ است، قطعاً ............ )با تغییر(2

زیستا - روند تبادل ژن بین نسل‌ها را پایدار می‌کند. )1

نازا - توانایی تکثیر اطلاعات ژنتیکی والدین خود را دارد. )2

زیستا - زاده‌هایی ضعیف یا نازا تولید می‌کند. )3

نازا - با فاصلۀ کوتاهی پس از تولد می‌میرد. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

چند مورد، عبارت زیر را به‌درستی تکمیل می‌نماید؟ )با تغییر(3

در جانوران، هر نوع ............

الف( تبادل قطعه بین دو کروموزوم، جهش نام دارد.

ب( ناهنجاری ساختاری، باعث تغییر طول فام‌تن‌ها می‌شود.

ج( تغییری در عدد کروموزومی یاخته‌ها، جهش محسوب می‌شود.

د( تفکیک کروموزومی در والدین، باعث نوترکیبی گامت‌ها می‌شود.

2 )2 صفر )1

4 )4 3 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

منبع: کنکور سراسری 38 دقیقهدوازدهم تجربیگروه آموزشی بیوگراوند

سری اول )سوالات کنکور(فصل 4 دوازدهم )تغییر در اطلاعات وراثتی(زیست شناسی
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هر عاملی که بر ............ جمعیت مؤثر است، قطعاً ............ )با تغییر(4

فراوانی الل‌)دگره(های ناسازگار - می‌تواند باعث پیدایش الل‌های جدید شود. )1

تغییر خزانۀ ژنی - در تعیین سازگاری صفات افراد بی‌تأثیر است. )2

تنوع افراد - در تغییر خزانۀ ژنی جمعیت، نقش اساسی دارد. )3

تغییر فنوتیپ)رخ‌نمود( - باعث حذف کامل الل‌های نامطلوب می‌شود. )4

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در یک ژن پروتئین‌سازِ باکتری مولد ذات‌الریه، جهش کوچک از نوع جانشینی رخ داده است. در این باکتری ممکن است، تغییری5

در کدام مورد ایجاد شود؟)با تغییر(

اندازه توالی افزاینده )2 چارچوب خواندن رمز‌ها )1

اندازۀ رونوشت ژن )4 اندازه عامل اصلی انتقال صفات )3

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

هر جاندار ............ حاصل از آمیزش دو گونۀ مختلف، قطعاً ............ )با تغییر(6

زیستا - زاده‌هایی ضعیف یا نازا تولید می‌کند. )2 نازا - با فاصلۀ کمی پس از تولد می‌میرد. )1

نازا - روند تبادل ژن بین نسل‌ها را پایدار می‌کند. )4 زیستا - توانایی تکثیر ژن‌های والدین خود را دارد. )3

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام عبارت، دربارۀ جمعیت‌های کوچک طبیعی، نادرست است؟)با تغییر(7

عوامل تغییردهندۀ تعادل جمعیت‌ها فعال می‌باشند. )1

امکان آمیزش میان افرادی با رخ‌نمود)فنوتیپ( یکسان وجود دارد. )2

احتمال وقوع تغییرات شدید در فراوانی نسبی الل)دگره(ها وجود دارد. )3

در پاسخ به هر تغییر محیطی، شانس بقا و زادآوری افراد افزایش می‌یابد. )4

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام عبارت، دربارۀ یک جمعیت طبیعی نادرست است؟)با تغییر(8

بیش از یک عامل می‌تواند سبب افزایش تنوع الل‌)دگره(های آن شود. )1

انتخاب طبیعی می‌تواند در جهت افزایش نوعی از الل‌های آن عمل نماید. )2

اگر فراوانی دگره‌ها یا ژن‌نمودها در نسل‌های متوالی ثابت باشد جمعیت در تعادل است. )3

هر عامل تغییردهندۀ فراوانی الل‌ها، بر کاهش الل‌های نامطلوب آن مؤثر است. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396
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کدام گزینه عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟)با تغییر(9

"در ریزوبیوم‌ها برخلاف ............، ............"

جلبک‌های قهوه‌ای - پیام چند ژن مجاور، توسط یک مولکول ریبونوکلئیک اسید حمل می‌شود. )1

عامل سینه‌پهلو - با وقوع هر جهش نقطه‌ای در ژن ساختاری، مولکول حاصل از رونویسی تغییر می‌کند. )2

اسپیروژیر - پروتئین‌های رونویسی ‌کننده، توالی آمینواسیدی بسیار متفاوتی دارند. )3

سیانوباکتر - فرصت بیشتری برای تنظیم بیان ژن‌ها وجود دارد. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

کدام عبارت نادرست است؟10

رانش ژن )رانش دگره‌ای( در جمعیت‌های مختلف تأثیرات غیر یکسانی دارد. )1

شارش ژن می‌تواند سبب افزایش ویژگی‌های مشترک دو جمعیت شود. )2

شارش ژن همانند جهش با تغییر در مادۀ ژنتیک افراد، تنوع جمعیت را افزایش می‌دهد. )3

رانش ژن برخلاف آمیزش غیرتصادفی، فراوانی الل‌ )دگره(ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می‌دهد. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

کدام گزینه عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟)با تغییر(11

"در اشریشیاکلای همانند ............"

جلبک قرمز، فرصت زیادی برای تنظیم بیان ژن وجود دارد. )1

ریزوبیوم، ژن‌های ساختاری توسط بیش از یک نوع پروتئین رونویسی می‌شوند. )2

سیانوباکتر، در بین توالی‌های مؤثر در رونویسی، نوکلئوتیدهای زیادی وجود دارد. )3

اسپیروژیر، وقوع هر جهش نقطه‌ای در ژن ساختاری، بر مولکول حاصل از رونویسی تأثیر می‌گذارد. )4

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام عبارت صحیح است؟)با تغییر(12

رانش ژن )رانش دگره‌ای( برخلاف جهش، فراوانی الل‌)دگره(ها را در خزانۀ ژنی یک جمعیت تغییر می‌دهد. )1

آمیزش غیرتصادفی همانند جهش، منجر به تغییر فراوانی نسبی ژن‌نمود‌ها می‌شود. )2

جهش برخلاف شارش ژن، با تغییر در مادۀ ژنتیک افراد، جمعیت را دستخوش تغییر می‌نماید. )3

رانش دگره‌ای همانند انتخاب طبیعی، منعکس‌کنندۀ سازگاری با محیط‌ است. )4

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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کدام گزینه در مورد رانش دگره‌ای نادرست است؟13

در اثر حوادث طبیعی رخ می‌دهد. )1

باعث خارج شدن جمعیت از حالت تعادل می‌شود. )2

در جمعیت‌هایی با اندازۀ کوچک‌تر تأثیر بیشتری دارد. )3

باعث سازگاری دگره )الل(های باقی‌ماندۀ جمعیت با محیط می‌شود. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

چند مورد می‌تواند از پیامدهای وقوع جهش در دنا )DNA(ی باکتری اشرشیاکلای باشد؟14

الف( تغییر در جایگاه فعال آنزیم تجزیه‌کنندۀ لاکتوز

ب( عدم اتصال مهارکننده به بخشی از ژن

ج( عدم اتصال لاکتوز به‌نوعی پروتئین

د( افزایش فعالیت رنابسپاراز )RNA پلی‌مراز(

2 )2 1 )1

4 )4 3 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

کدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاری‌های فام‌تنی )کروموزومی( در سطح وسیع و از نوع مضاعف‌شدگی، نادرست است؟15

از طریق کاریوتیپ قابل‌مشاهده و شناسایی است. )1

در پی وقوع بعضی جهش‌های جابه‌جایی رخ می‌دهد. )2

باعث تغییر در تعداد فام‌تن )کروموزوم(های یاخته می‌شود. )3

می‌تواند منجر به تشکیل یاخته‌های جنسی غیرطبیعی گردد. )4

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام عبارت، نادرست است؟16

اندکی از جهش‌ها، تأثیری فوری بر رخ‌نمود )فنوتیپ( دارند. )1

انتخاب طبیعی، ضامن بقای همۀ زاده‌های فرد سازگار با محیط است. )2

نوعی عامل تغییردهندۀ فراوانی دگره )الل(ها، خزانۀ ژنی جمعیت را غنی‌تر می‌سازد. )3

فراوانی دگره‌ای )اللی( یک جمعیت، می‌تواند بر اثر رویدادهای تصادفی تغییر نماید. )4

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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کدام عبارت در ارتباط با زیست‌‌شناسان صحیح است؟17

افراد دارای ساختارهای همتا را دارای یک نیای مشترک می‌‌دانند. )1

ساختارهای آنالوگ را به‌‌عنوان شواهدی برای تغییر گونه‌‌ها در نظر می‌‌گیرند. )2

توالی‌‌های آمینواسیدی حفظ‌‌شدۀ پروتئین‌‌ها را فقط خاص افراد یک گونه می‌‌دانند. )3

معتقدند، اندام‌‌های وستیجیال در همۀ جانداران تکامل‌‌یافته، دارای نقش بسیار جزئی است. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه‌‌ای جدید می‌‌شود، کدام مورد به‌‌طور حتم صادق است؟18

به‌‌ وجود آمدن کامه )گامت(‌‌هایی متفاوت )از نظر محتوی ژنی( با کامه )گامت(‌‌های طبیعی والدین الزامی است. )1

انتخاب طبیعی با ایجاد تغییر در افراد، فراوانی دگره )الل(های جمعیت را تغییر می‌‌دهد. )2

در ابتدا رانش دگره‌‌ای، به‌‌شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می‌‌افزاید. )3

مانع جغرافیایی از شارش ژن، جلوگیری می‌‌نماید. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

چند مورد در ارتباط با انسان صحیح است؟19

الف( عملکرد هر آنزیم، تحت تأثیر جهش دستخوش تغییر می‌‌گردد.

ب( نوعی جهش می‌‌تواند هر دو فام‌تن )کروموزوم( همتا را تحت تأثیر قرار دهد.

ج( در پی وقوع نوعی جهش در رمزه )کدون( پایان، بر طول فرآوردۀ ژن افزوده می‌‌شود.

د( در هر جهش کوچک، همواره نوکلئوتید یا نوکلئوتیدهایی اضافه، حذف و جانشین می‌‌گردد.

2 )2 1 )1

4 )4 3 )3

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

چند مورد در ارتباط با زیست‌‌شناسان صحیح است؟20

الف( نیای مشترکی برای جانوران دارای ساختارهای همتا در نظر می‌‌گیرند.

ب( معتقدند اندام‌‌های وستیجیال در همۀ جانداران تکامل‌‌یافته نقش بسیار جزئی دارند.

ج( ساختارهای آنالوگ را به‌‌عنوان شواهدی برای تغییر گونه‌‌ها می‌‌شناسند.

د( معتقدند بعضی از گونه‌‌ها نسبت به هم از نظر توالی آمینواسیدی پروتئین‌‌های خود، تفاوت کمتری دارند.

2 )2 1 )1

4 )4 3 )3

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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کدام مورد در ارتباط با همۀ سازوکارهایی که باعث ایجاد گونه‌‌ای جدید می‌‌شود، به‌‌طور حتم الزامی است؟21

سد جغرافیایی ارتباط بین جمعیت‌‌ها را قطع نماید. )1

انتخاب طبیعی با تغییر بر روی افراد، تداوم گوناگونی جمعیت‌‌ها را ممکن سازد. )2

در ابتدا رانش دگره‌‌ای )ژن( به‌‌شدت بر میزان تفاوت بین دو جمعیت بیفزاید. )3

کامه )گامت(‌‌هایی متفاوت )از نظر محتوی ژنی( با کامه )گامت(‌‌های طبیعی والدین به وجود آید. )4

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

با در نظر گرفتن عوامل مؤثر بر تغییر جمعیت‌ها، کدام عبارت درست بیان شده است؟22

عاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمی‌گزیند، ممکن است ژنوتیپ فرد را در جمعیت تغییر دهد. )1

عاملی که خزانۀ ژنی جمعیت را غنی‌تر می‌سازد، ممکن است توان بقای جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا ببرد. )2

عاملی که خزانۀ ژنی دو جمعیت را شبیه به هم می‌کند، به‌طور حتم تعادل ژنی را در هر دو جمعیت برقرار می‌سازد. )3

عاملی که فراوانی دگره‌ای )اللی( جمعیت را بر اثر رویدادهای تصادفی تغییر می‌دهد، به‌طور حتم در جمعیت‌های بزرگ )4

بیشترین تأثیر را دارد.

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400

کدام گزینه صحیح است؟23

جهش دگرمعنا برخلاف جهش حذف، به تغییر در پلی‌پپتید ساخته‌شده می‌انجامد. )1

جهش حذف برخلاف جهش بی‌معنا، به تغییر محصول حاصل از رونویسی می‌انجامد. )2

جهش خاموش همانند جهش بی‌معنا، باعث عدم تغییر رمز یک نوع آمینواسید می‌شود. )3

جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش، به عدم تغییر تعداد نوکلئوتیدهای یک ژن می‌انجامد. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400

باتوجه‌به مطلب کتاب درسی، در یک منطقۀ مالاریاخیز، پدر خانواده به سبب شکل گویچه‌های قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به24

بیماری مالاریا قرار دارد، درحالی‌که مادر خانواده نسبت به این بیماری مقاوم است. تولد کدام فرزند در این خانواده غیرممکن

است؟

پسری با گویچه‌های قرمز کاملاً غیرطبیعی و در معرض خطر مرگ‌ومیر در سنین پایین )1

پسری با گویچه‌های قرمز طبیعی و در معرض خطر ابتلا به بیماری مالاریا )2

دختری حساس نسبت به کمبود اکسیژن محیط )3

دختری مقاوم نسبت به انگل مالاریا )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400
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مطابق با مطلب کتاب درسی، در یک منطقۀ مالاریاخیز، مادر خانواده به سبب شکل گویچه‌های قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به25

بیماری مالاریا قرار دارد، درحالی‌که پدر نسبت به این بیماری مقاوم است. تولد کدام فرزند در این خانواده ممکن است؟

دختری تماماً دارای گویچه‌های قرمز طبیعی و مقاوم نسبت به بیماری مالاریا )1

پسری در معرض خطر ابتلا به بیماری مالاریا و دارای گویچه‌های قرمز کاملاً طبیعی )2

دختری در معرض خطر مرگ‌ومیر در سنین پایین و دارای گویچه‌های قرمز کاملاً غیرطبیعی )3

پسری تماماً دارای گویچه‌های قرمز غیرطبیعی و بسیار حساس نسبت به کمبود اکسیژن محیط )4

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام عبارت درست است؟26

جهش دگرمعنا برخلاف جهش بی‌معنا، به تغییر محصول حاصل از رونویسی می‌انجامد. )1

جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش، به تغییر تعداد نوکلئوتیدهای ژن می‌انجامد. )2

جهش حذف همانند جهش بی‌معنا، به تغییر پلی‌پپتید ساخته‌شده می‌انجامد. )3

جهش خاموش برخلاف جهش حذف، منجر به تغییر در نوع آمینواسید می‌شود. )4

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام عبارت، باتوجه‌به عوامل مؤثر بر جمعیت نادرست است؟27

عاملی که افراد سازگارتر با محیط را برمی‌گزیند، به‌طور حتم، بر تغییر ژنوتیپ فرد بی‌تأثیر است. )1

عاملی که خزانۀ ژنی جمعیت را غنی‌تر می‌سازد، می‌تواند در شرایطی توان بقای جمعیت را افزایش دهد. )2

عاملی که باعث شبیه‌شدن خزانۀ ژنی دو جمعیت می‌شود، در اغلب موارد، تعادل ژنی را در جمعیت‌ها برقرار می‌کند. )3

عاملی که باعث تغییر فراوانی دگره‌ای )اللی( جمعیت، بر اثر رویدادهای تصادفی می‌شود، به‌طور حتم، در جمعیت‌های )4

کوچک تأثیر بیشتری می‌گذارد.

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، چند مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟28

"در انسان، آن دسته از تغییرات بزرگ ساختاری در مادۀ ژنتیکی که ............"

- فقط در یک فام‌تن )کروموزوم( رخ می‌دهد، ممکن است بر تغییر محل سانترومر آن فام‌تن بی‌تأثیر باشد.

- مضاعف‌شدگی نامیده می‌شود، به‌طور حتم، در پی وقوع دو نوع ناهنجاری فام‌تنی )کروموزومی( رخ می‌دهد.

- فقط در بین فام‌تن )کروموزوم(های همتا ایجاد می‌شود، ممکن است ترکیب دگره‌ای )اللی( آن فام‌تن‌ها را تغییر دهد.

- بر تغییر طول یک فام‌تن )کروموزوم( مؤثر است، به‌طور حتم، در فام‌تن همتا یا فام‌تن غیرهمتای آن، تغییر ساختاری ایجاد

می‌کند.

دو )2 یک )1

چهار )4 سه )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401
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کدام عبارت درست است؟29

افرادی که در مادۀ ژنتیکی آن‌ها، تغییر ماندگاری ایجاد شده است، به‌طور حتم، توسط انتخاب طبیعی حمایت می‌شوند. )1

افرادی که شانس انتقال ژن‌های خود را به نسل بعد از دست داده‌اند، به‌طور حتم، تحت تأثیر رانش دگره‌ای )اللی( قرار )2

گرفته‌اند.

افرادی که با انتخاب جفت، موفقیت تولیدمثلی خود را تضمین می‌کنند، به‌طور حتم فراوانی دگره )الل( های جمعیت را )3

تغییر می‌دهند.

افرادی که توانایی بقای جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده‌اند، به‌طور حتم حاصل فرایند نوترکیبی یا جهش )4

هستند.

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟30

"در پی بررسی انواعی از خطاهای کاستمانی )میوزی( که در یک یاختۀ پیکری انسان به وقوع می‌پیوندد، می‌توان بیان کرد: با فرض

اینکه جدانشدن فام‌تن )کروموزوم(ها در یکی از تقسیمات دوم کاستمان )میوز( صورت بگیرد، ............ زمانی که جدانشدن

فام‌تن‌ها در تقسیم اول کاستمان به انجام برسد، ............ تولید می‌شود."

بر خلاف - گامت‌های طبیعی )1

نسبت به - گامت‌های متنوع‌تری )2

نسبت به - تعداد کمتری گامت غیرطبیعی )3

همانند - به تعداد گامت‌های طبیعی، گامت‌های غیرطبیعی )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟31

مطابق با متن کتاب درسی، در ............ سطح سازمان‌یابی حیات، ............"

ششمین - جمعیت‌های گوناگون با یکدیگر تعامل دارند. )1

هشتمین - سازوکارهایی می‌تواند باعث بروز گونه‌زایی شود. )2

نهمین - از اجتماع همۀ زیست‌بوم‌های زمین، زیست‌کره به وجود می‌آید. )3

هفتمین - به دنبال تأثیر عوامل زنده و غیرزنده محیط بر یکدیگر، بوم‌سازگان شکل می‌گیرد. )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401
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درصورتی‌که گویچه‌های قرمز پدر و مادر خانواده فقط در مقدار کم اکسیژن محیط داسی‌شکل شود، در یک منطقۀ مالاریاخیز، تولد32

چند مورد از فرزندان در این خانواده ممکن است؟

- دختری مقاوم نسبت به بیماری مالاریا

- دختری در معرض خطر ابتلا به بیماری مالاریا

- پسری کاملاً سالم با ژن‌نمودی )ژنوتیپی( شبیه به ژن‌نمود مادر

- پسری دارای گویچه‌های داسی‌شکل با ژن‌نمودی )ژنوتیپی( متفاوت از ژن‌نمود پدر

دو )2 یک )1

چهار )4 سه )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟33

"مطابق با متن کتاب درسی، در ............ سطح سازمان‌یابی حیات، ............"

ششمین - مجموع همۀ دگره )الل( های افراد یک جمعیت، می‌تواند مورد بررسی قرار گیرد. )1

چهارمین - عوامل غیر زندۀ محیط می‌توانند تغییری در مادۀ ژنتیکی فرد ایجاد کنند. )2

هفتمین - از اجتماع چند بوم‌سازگان، زیست‌بوم معنا پیدا می‌کند. )3

پنجمین - جمعیت‌های گوناگون باهم در تعامل هستند. )4

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟34

"در همۀ جاندارانی که ............ ."

توانایی دریافت و تکثیر ناقل همسانه‌سازی را دارند، شکل رایج و قابل استفادۀ انرژی در یاخته، به سه روش متفاوت ساخته )1

می‌شود.

با ریشۀ گیاهان رابطۀ هم‌زیستی برقرار می کنند، تعداد جایگاه های آغاز همانندسازی بسته به مراحل رشدونمو تنظیم )2

می‌شود.

(، در کاهش انرژی فعال‌سازی واکنش‌ها نقش دارد. با استفاده از بخش‌های رویشی تکثیر می‌یابند، نوعی رنا ) )3

(‌  خود توالی‌های حفظ‌شده‌ای دارند، رونویسی هر ژن در چرخۀ یاخته‌ای، یک بار انجام می‌شود. در دنا ) )4

RNA

DNA

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟35

"مطابق با طلاعات کتاب درسی، در انسان، آن دسته از تغییرات بزرگ ساختاری در مادۀ وراثتی که ............، به‌طور حتم ............

".

بر تغییر طول یک فام‌تن )کروموزوم( مؤثر است - در فام‌تن )کروموزوم( همتا یا فام‌تن غیرهمتای آن، تغییر ساختاری ایجاد )1

می کند.

فقط در بین فام‌تن )کروموزوم( های همتا ایجاد می شود - ترکیب دگرهای )اللی( آن فام‌تن ها را تغییر می‌دهد. )2

مضاعف‌شدگی نامیده می شود - در پی وقوع دو نوع ناهنجاری فام‌تنی )کروموزومی( رخ می دهد. )3

فقط در یک فام‌تن )کروموزوم( رخ می دهد - بر تغییر محل سانترومر آن فام تن بی تأثیر است. )4

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

درصورتی‌که گویچه‌های قرمز پدر و مادر خانواده فقط در مقدار کم اکسیژن محیط داسی‌شکل شود، در یک منطقۀ مالاریاخیز، تولد36

چند مورد از فرزندان در این خانواده ممکن است؟

- پسری مقاوم نسبت به بیماری ملاریا

- دختری در معرض خطر ابتلا به بیماری ملاریا

- دختری کاملاً سالم با ژن‌نمودی )ژنوتیپی( متفاوت از ژن‌نمود پدر

- پسری دارای گویچه‌های داسی‌شکل با ژن‌نمودی )ژنوتیپی( متفاوت از ژن‌نمود مادر

دو )2 یک )1

چهار )4 سه )3

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟37

"در پی بررسی انواعی از خطاهای کاستمانی )میوزی( که در یک یاختۀ پیکری انسان می‌تواند به وقوع بپیوندد، می توان بیان کرد:

با فرض اینکه جدانشدن فام‌تن )کروموزوم( ها در یکی از تقسیمات دوم کاستمان )میوز( صورت بگیرد، ............ زمانی که

جدانشدن فام‌تن ها در تقسیم اول کاستمان به انجام برسد، ............ تولید می‌شود."

نسبت به - گامت‌های غیرطبیعی بیشتری )2 همانند - گامت‌های طبیعی )1

نسبت به - گامت‌های متنوع‌تری )4 بر خلاف - گامت‌هایی با فام‌تن بیشتر )3

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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کدام عبارت نادرست است؟38

جانورانی که با انتخاب جفت، موفقیت تولیدمثلی خود را تضمین می‌کنند، به‌طور حتم، فراوانی دگره‌ای )اللی( جمعیت را )1

تغییر می‌دهند.

افرادی که توانایی بقای جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده‌اند، به‌طور حتم، حاصل فرآیند نوترکیبی یا جهش )2

هستند.

افرادی که در مادۀ ژنتیکی آن ها، تغییر ماندگاری ایجاد شده است، به‌طور حتم، تحت تأثیر انتخاب طبیعی قرار می‌گیرند. )3

جانورانی که جا‌به‌جایی طولانی‌مدت و رفت‌و‌برگشتی دارند، به‌طور حتم، تحت تأثیر یادگیری قرار گرفته‌اند. )4

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 


